Mathematik2 — 4. Ubung Martin Pickelbauer, 0326586

17. Mit Hilfe der Methode der Lagrangeschen Multiplikation
berechne man die Extrema der Funktion f(x,y)=x+y unter der

Nebenbedingung x*+y?* =1.

Wir bilden ®(x,1)=f(X)+A,0,(X)+...+A_o_(X) und setzen grad @(R,X):o_
fx,y)=x+y,NB: x2+y2=1 - x> +y?—-1=0

Lagrange Funktion: ®(x,y,1)=x+y+A(x*> +y% —1)=x+y +Ax® +Ay> -4

grad @ =0 ...alle partiellen Ableitungen der 1. Ordnung ausrechnen:
P, =1+2Ax=0 — kz—%x

1
®, =1+20y =0 — kz—zy

&, =x*+y*-1=0

nun setzen wir das ausgedrlckte A von @, und @, gleich:

—lx = —%y — daraus folgt offensichtlich, dass x =y gilt, nun in &, einsetzen:

2
¢x:X2+X2_1:0_)2X2:1_’Xzzl—)X:i l bZW
2 2
2 4y2 2 o _ 1 1 1
cb?»:y +Yy —1:0—>2y :1—>y :§_>y:-|_- E also X:y:i' E

daraus ergeben sich 4 versch. Moglichkeiten des Inputs:

1 1 . . 1 1
P1| +.|—,+./—, | eingesetzt in f(x,y)=+2 -, |—=./4-—=~/2
{3y | angesetzin )2 - o1 - 2
P2 +\/g,—1/%, eingesetzt in f(x,y):+\/g—\/g=0
1 1 . . 1 1
P3| —.|—,+./—, | eingesetztin f(x,y)=—,/—+./—=0
{33 | emesetztin i) -3+ 1
P4 —\/1—1/1 eingesetzt in f(x )——2-\/1:—1/4-1:—\/5
2’ V2’ Y 2 2

P1 und P4 sind die Extreme der Funktion
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